

Q: Discuss Sankara's doctrine of the world - 9m

What sense the world is unreal according to Sankara

प्रश्न:- शंकर के जगत् या विश्व संबन्धी विचार की व्याख्या की।  
क्या शंकर की अनुसार जगत् पूर्णतः असत्य है? (4 मं.)

Ans:- भारतीय दर्शन में शंकराचार्य की अवैतनिकता का सर्वोच्च माना जाता है। इन्होंने अपने दार्शनिक विचार को पूर्णरूप से उपनिषद् के दार्शनिक विचार पर आधारित किया है। उपनिषद् में ब्रह्मत्व के रूप में ब्रह्म को स्वीकार किया गया है और शंकराचार्य भी यह स्वीकार करते हैं कि ब्रह्म ही एक मात्र सत्य है। यह सत्य अवास्तविक है तथा ब्रह्म और जीव दोनों अभिन्न हैं। "ब्रह्म सत्यम् जगत् मिथ्या, जीवो ब्रह्मैव नापरः।" इस कथन से यह स्पष्ट हो जाता है कि शंकराचार्य इस विश्व को मिथ्या या अवास्तविक मानते हैं। इस प्रकार शंकर का विश्व-विचार अन्य भारतीय दार्शनिकों के विचारों से भिन्न है।

अब हमें यह बताना है कि शंकराचार्य को जगत् को मिथ्या क्यों कहा है? इस प्रश्न का उत्तर देने के लिए शंकर के कारण-कार्य संबन्धी विचार का ज्ञान प्राप्त करना आवश्यक है। इन्होंने कारण-कार्य सिद्धान्त के रूप में विवर्तवाद को स्वीकार किया है। जिसके अनुसार कार्य कारण का अवास्तविक स्थापना है। उदाहरण के लिए रस्सी को साँप समझ लेना विवर्तवाद है। क्योंकि साँप के रूप में रस्सी का स्थापना वास्तविक नहीं है। इसका विपरीत सिद्धान्त परिणामवाद कहलाता है जिसके अनुसार कार्य कारण का वास्तविक स्थापना है। उदाहरण के लिए घूँट का दही के रूप में स्थापना वास्तविक है। इसे 9 मुख्य रूप से साँप दर्शन एवं रामानुज स्वीकार करते हैं। लेकिन विवर्तवाद तथा परिणामवाद दोनों ही संश्लेषवाद के ही रूप हैं जो यह स्वीकार करते हैं कि कार्य अपनी उत्पत्ति के रूप कारणों में वर्तमान रहता है; उस विचार से ही साँप, शंकर तथा रामानुज दोनों संभव हैं। लेकिन साँप और रामानुज के विचारों पर परिणामवाद कहा जाता है। जो शंकर के विचारों से विवर्तवाद ही ही साँप की

जाती है। साँल्य केशव सृष्टि-परिणामात् में वि-  
 करता है तथा रामानुज ब्रह्म-परिणामात् में विश्व  
 करे है। अर्थात् साँल्य के अनुसार सम्पूर्ण विश्व  
 तद्विद् वास्तविक रूपांतरण है तथा रामानुज के  
 अनुसार सम्पूर्ण विश्व ब्रह्म ही वास्तविक रूपांतरण  
 है। लेकिन शंकर ने निर्वर्णपाद के अनुसार सम्पूर्ण विश्व  
 ब्रह्म ही वास्तविक रूपांतरण है।

अब वेदावतंत्र्य तबक उक्त है कि अवस्थान  
सत्य है और विश्व असत्य है, ती सत्य ब्रह्म ही  
रूपांतरण असत्य विश्व के रूप में वैसे ही ब्रह्म है।  
ब्रह्म एक ही, विश्व नानारूपात्मक है ती एतद्विरुद्ध  
अनेक में मानना ही ब्रह्मपरिणामात् है। ब्रह्म अपरिवर्तन-  
शील है, विश्व परिवर्तनशील है, अपरिवर्तनशील  
ब्रह्म ही रूपांतरण परिवर्तनशील विश्व में मानना  
भ्रामक है। इन्हीं सारी समस्याओं के समाधान के  
लिए शंकर ने निर्वर्णपाद का सहारा लिया है। शंकर  
इस विश्व को ब्रह्म का निर्वर्ण मानते हैं। जिस प्रकार  
अन्नान्न के धारण रस्ती से साँप समाप्त लिया  
जाता है, उसी प्रकार माया या अविद्या के कारण  
विश्व ही वास्तविक मानते हैं। ब्रह्म शंकर ने विश्व  
ही व्याख्या के लिये माया का सहारा लिया है। माया  
ब्रह्म ही वह शक्ति है, जिसके द्वारा वह विश्व स्वरूप में  
रन्वत है और ब्रह्म माया ही - स्वरूप से मुक्त  
होकर ईश्वर का रूप धारण करता है। जिस प्रकार एक  
जादूगर अपने जादू की क्षीणता से एक सिद्धे को  
अनेक सिद्धों में रूपांतरित कर देता है, उसी प्रकार  
ब्रह्म अपनी माया शक्ति के आधार पर इस विश्व  
को प्रदर्शित करता है। अर्थात् ब्रह्म एक महान  
जादूगर है। जो वास्तविक विश्व को वास्तविक  
के रूप में प्रदर्शित करता है। माया के दो शब्द हैं -  
 (1) आवस्था (2) विस्तार। माया ब्रह्म के वास्तविक  
 स्वरूप पर एक तंत्र का आवरण या पर्दा डाल देता है  
 और उसके स्थान पर उल्टे वास्तविक स्वरूप को  
 हमारे समक्ष प्रस्तुत करती है। ब्रह्म विश्व का  
 अधिष्ठाता है। जिस प्रकार साँप रस्ती के वास्तविक

स्वरूप पर आवरण डाल देता है, उली चकार भाषा  
 ब्रह्म के वास्तविक स्वरूप पर आवरण डाल देता है  
 और उसके रूप का वा विक्षेप जगत् गर्भोप  
 धीर लेने लगता है। परन्तु ब्रह्म ही एक मात्र  
 परमार्थ है और साम्यपूर्ण विश्व ब्रह्म का अध्यात्म  
 है। अर्थात् जगत् ब्रह्म का आभास है। पाश्चात्य  
वैज्ञानिक कौटिले ने भी निरूपण को परमार्थ मानकर  
जगत् को आभास कहा है।

शंकर के जगत् द्वैत विचार को  
 स्पष्ट करने के लिये, उनके द्वारा त्रिप्राकृत सत्ता  
 द्वैत विचार को समझना आवश्यक है, शंकर ने  
 सत्ता को विभाजन चार भागों में किया है -

- (i) पारमार्थिक सत्ता (ii) व्यापहारिक सत्ता
- (iii) त्रिभारिक सत्ता (iv) नृच्छर सत्ता

पारमार्थिक सत्ता उसे कहा जाता है  
 जिसका अस्तित्व भूत, कर्मगत तथा भविष्य भित्तियों  
 में बना रहता है। यह निरालम्बादित्त होता है। इस  
 सत्ता के अन्तर्गत शंकर ने ब्रह्म या आत्मा को ही  
 परमार्थ माना है।

व्यापहारिक सत्ता वह है जिसका  
 अस्तित्व देश और काल में होता है और जिसकी  
 सत्ता का व्यापहारिक जीवन ही सफलता के लिये  
 स्वीकार करना आवश्यक है। व्यापहारिक सत्ता के  
 अन्तर्गत उन्हींके जीव, जगत् तथा ईश्वर को रखा है।

त्रिभारिक सत्ता के अन्तर्गत शंकर  
 ने वेदों परमार्थ को रखा जिसे हमें स्वीकार लेनी है,  
 जो कि स्वप्न एवं विभ्रम की अवस्था। जिसका अस्तित्व  
 क्षणिक होता है।

नृच्छर सत्ता के अन्तर्गत शंकर ने  
 वेदों परमार्थ को रखा है जिसके अस्तित्व के विषय में  
 सोचनी नहीं जा सकता है। उसके अस्तित्व के विषय  
 में सोचने से विचार में विरोध पैदा होता है,  
 जैसे - अंध्याभ्यास, वृथाशर चतुर्भुज इत्यादि।

अपहृच्छर चार प्रकार के सत्ता के अन्तर्गत  
 शंकर शान्ति के चार प्रकार के दृष्टिकोण को स्वीकार

किया है - ① पारमार्थिक दृष्टिकोण ② व्यावहारिक

③ प्रतिभासिक दृष्टिकोण ④ तुच्छ दृष्टिकोण

पारमार्थिक दृष्टिकोण से सिर्फ पारमार्थिक सत्ता अर्थात् ब्रह्म या आत्मा ही सत्य है। व्यावहारिक दृष्टिकोण से जीव, जगत् और ईश्वर ही सत्य हैं। प्रतिभासिक दृष्टिकोण से प्रतिभासिक सत्ता अर्थात् स्वप्न तथा विद्वान् के विषय भी सत्य है और तुच्छ दृष्टिकोण से तुच्छ सत्ता जैसे - वैद्ययामास, पृथ्वी, चन्द्र, इत्यादि भी सत्य हैं।

इस प्रकार यह स्पष्ट होना है कि शंकर के अनुसार यह विश्व पारमार्थिक दृष्टिकोण से असत्य तथा व्यावहारिक दृष्टिकोण से प्रतीत सत्य है।

शंकर ने विश्व को पारमार्थिक दृष्टिकोण से असत्य सिद्ध करने के लिये निम्नलिखित तर्कों का प्रयोग किया है -

① जो वस्तु सर्वदा वतमान रहती है, उसे सत्य माना जाता है, परन्तु जो वस्तु सर्वदा वतमान नहीं रहती है, वह असत्य है। जगत् ही उत्पत्ति और विनाश योग्य है। इससे सिद्ध होता है कि जगत् असत्य है।

② जो देश, काल और कारण-विग्रह से निर्मुक्त है, वह सत्य है, इसके विपरीत जो देश, काल, शरीर-विग्रह के अधीन है, वह असत्य है। जगत् देश, काल, शरीर विग्रह के अधीन रहने के कारण असत्य है।

③ जो अपरिवर्तनशील है, वह सत्य है, जो परिवर्तनशील है, वह असत्य है। ब्रह्म अपरिवर्तनशील है, इसलिए वह सत्य है, जबकि इसके विपरीत विश्व असत्य है क्योंकि वह परिवर्तनशील है।

इससे स्पष्ट होता है कि शंकरान्तर्गत पारमार्थिक रूप से केवल ब्रह्म ही सत्य माना है। लौकिक व्यावहारिक रूप से जगत् भी सत्य माना है।

शंकरान्तर्गत के जगत् विचार को ही शंकरान्तर्गत के शून्यताप के जगत् विचार से विजात है। शून्यताप के अनुसार जो शून्य है, वही जगत् के रूप में दिखाई देता है। परन्तु शंकर के मतानुसार प्रत्येक जो

संसार है। यही अज्ञान के रूप में दिखाई देता है। शून्य प्रायः  
वैशेषिक आचार का आधार माना है, जबकि शैकर के  
अनुसार अज्ञान का आधार सत्य है।

शैकर का अज्ञान विनाश लौकिक के विज्ञानाद्य  
के अज्ञान-विनाश से मिलता है। विज्ञानाद्यों के अनुसार  
सांख्यिक अज्ञान ही अज्ञान के रूप में दिखाई देता है,  
शैकर के अनुसार विश्व का आधार विज्ञानाद्य नहीं है।  
यही कारण है कि विज्ञानाद्य को विशेष को Subjective  
माना है, जबकि शैकर के विश्व को objective माना है।  
शैकर के लौकिक दर्शन की तरह विश्व को

आलोचना और आलोचना माना है। इसलिए शैकर को कुछ  
विद्वानों ने प्रच्छन्न लौकिक भी कहा है।

शैकर विज्ञानों के शैकर के अज्ञान ही यही  
विचार पर यह आरोप बकर दिया है कि इन्होंने विश्व  
की व्याख्या देने में बचपने ही विषय मानकर इसकी  
संगठनाधीन संशय पर किया है। "In stead

explaining the world 'Sankar has explained  
the world away." लेकिन यह आरोप निराधार है  
जैसे ही वे ही बात नहीं है कि उन्होंने विश्व की व्याख्या  
की है। उन्होंने स्पष्ट शब्दों में स्वीकार किया है कि विश्व  
पूर्व रूप से अकारणिक नहीं है, व्यापारिक जीवन की  
सफलता के लिए इसे वास्तविक मानना आवश्यक है।

शैकर के शैकर के विश्व-विचार की  
आलोचना करते हुए कहा है कि शैकर के दर्शन में विश्व  
को सत्य नहीं माना गया है, जिससे फलस्वरूप  
अविश्ववाद (Acosmism) का विश्वास पैदा है। उन  
शैकर का विश्व-विचार अज्ञान है। लेकिन यह आलोचना  
की निराधार है। क्योंकि उनके दर्शन में विश्व व्यापारिक  
प्रलय मान ही जाना है, वह विश्व को अकारणिक  
को जान लेता है, लेकिन जब तक हम ही सांख्यिक  
रूप पर है, हमारे लिए यह विश्व वास्तविक है।

शैकर का मोक्ष ही यही विचार ही  
अज्ञान ही असत्यता का खंडन करता है। इन्होंने  
जीवन-मुक्ति की उल्लेखा ही ही स्वीकार किया  
है। अतः मोक्ष प्राप्त करने के लिए ही यही